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Kolkata Police Constable PYP 2023 Bengali 
 

Q1. নিচের ক োিটি তন়িৎ অনিচেষ্য পদোর্থ িয়? 

(a) নিসোনরি  

(b) লিচের দ্রিে  

(c) নেনির দ্রিে  

(d) কপচরোল 

 

Q2. এ টি আয়তো োর মোচের দদর্ঘথয প্রচের নিগুে। মোেটির কেত্রফল 338 ির্থনমটোর হচল, তোর পনরসীমো  ত (নমটোর)? 

(a) 90 

(b) 78 

(c) 84 

(d) 169 

 

Q3. 8, 17, 36, 75, ? __ প্রশ্নচিোধ  নেহ্ন েোচি  ী িসচি? 

(a) 145 

(b) 152 

(c) 150 

(d) 154 

 

Q4. নিচনোক্ত ক োি ি়িলোট ক  ভোরচতর করলপর্ নিমথোচের পনর্ ৃৎ িলো হয়?  

(a) লর্থ  কমচয়ো  

(b) লর্থ   িথওয়োনলস  

(c) লর্থ   োর্থ ি  

(d) লর্থ  র্োলচহৌনস 

 

Q5. এ টি কিৌ ো করোচতর অিুকূচল 6 নমনিচট 1 ন নম যোয় এিং করোচতর প্রনতকুচল র্ঘন্টোয় 6 ন নম যোয়। করোচতর র্নতচির্  ত (ন চলোনমটোর/র্ঘন্টো)? 

(a) 6 

(b) 4 

(c) 3 

(d) 2 

 

Q6. ছয়র্ি িযনক্ত কর্োল হচয় ক চের নদচ  মুখ  চর িচস আচছ। A, B- এর নদচ  মুখ  চর আচছ । B,E-এর র্োিনদচ  ও C- এর িোাঁ নদচ  িচস আচছ। 

C, D -এর িোাঁ নদচ  আচছ। F, A এর র্োিনদচ  আচছ। এরপর D, F- এর সোচর্ এিং E, B- এর সোচর্ তোচদর েোি পনরিতথ ি  রল। এখি C- এর দুপোচে ক  

ক  আচছ? 
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(a) E ও  F 

(b) B ও  F 

(c) B ও D 

(d) B ও E 

 

Q7. 1885 সোচল  ংচেচসর প্রর্ম অনধচিেি নিচনোক্ত ক োি েহচর অিুনিত হচয়নছল ? 

(a) কিোম্বোই  

(b) নদল্লী  

(c)  ল োতো  

(d) মোদ্রোর্ 

 

Q8. I = 9 এিং SLIP = 56 হচল, TASK = ? 

(a) 40 

(b) 41 

(c) 39  

(d) 51 

 

Q9. ক োচিো টো ো 20 িছচর সুচদ আসচল 3 গুি হয়। িোনষ্থ  সুচদর হোর  ত? 

(a) 20 

(b) 10 

(c) 5 

(d) 15 

 

Q10. P, Q, R, S, T  এিং U- এর মচধয প্রচতযচ র ওর্ি নভন্ন। S, Q এর কর্চ  ভোরী। R শুধুমোত্র T ও P এর কর্চ  হোল ো। Q সিচর্চ  হোল ো িয় 

এিং P সিচর্চ  ভোরী িয়। ওর্চির নদ  কর্চ  নিতীয় ভোরী ক ? 

(a) S 

(b) Q 

(c) P 

(d) R 

 

Q11. নেখচদর পঞ্চ ' '-  োর ধোরে  রোর নিচদথ ে ক োি ধমথগুরু কদি? 

(a) গুরু কর্োনিন্দ নসং  

(b) গুরু হরচর্োনিন্দ  

(c) গুরু রনিত নসং  

(d) গুরু কতর্ িোহোদুর 

 

Q12. েতোব্দী এক্সচপ্রস হোও়িো কর্চ  নিউ র্লপোইগুন়ি র্ঘন্টোয় 100 ন চলোনমটোর কিচর্ যোয় এিং র্ঘন্টোয় 120 ন চলোনমটোর কিচর্ নফচর আচস। েতোব্দী 

এক্সচপ্রসর যোতোয়োচতর র়্ি র্নতচির্  ত? (ন চলোনমটোর/র্ঘণ্টো) 
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(a) 119
1

11
 

(b) 109
1

11
 

(c) 110 

(d) 111
1

11
 

 
Q13. নপচটর ভোরত েোসি আইি  ত সোচল পোস হচয়নছল? 

(a) 1748 
(b) 1784 
(c) 1884 
(d) 1848 
 
Q14. SI পদ্ধনতচত তোপমোত্রোর এ   ন ? 

(a) নর্নে  

(b) ফোচরিহোইট  

(c) কসলনসয়োস  

(d) ক লনভি 

 
Q15. কসোমো হল দীচপর মো। আিোর কসোমো হচলো রচমচের কিোি এিং রচমে হল েেোর ভোই। দীপ েেোর ক  হয় ? 

(a)  ো োর কছচল  

(b) কিোিচপো  

(c) ভোইচপো  

(d) ভোই 

 

Q16. এ  িযনক্ত িোনষ্থ  12
1

2
% সরল সুচদর হোচর এ টু টো ো ধোর  চর এ টি কমোটরসোইচ ল ক্রয়  চরি। েোর িছর পর সুদ নহসোচি িযোচে নতনি 1250 

টো ো র্মো কদি। ওই িযনক্ত  ত টো ো ধোর  চরনছচলি? 

(a) 2500 
(b) 2450 
(c) 3000 
(d) 2400 
 
Q17. NATIONALISM েব্দটির প্রনতটি স্বরিেথচ  ঠি  তোর পচরর িেথটি িোরো প্রনতেোনপত  রো হচল এিং প্রনতটি িযিিিেথ ক  ঠি  তোর আচর্র িেথ িোরো 

প্রনতেোনপত  রো হচল, িতুি িেথচেনের িোাঁ নদ  কর্চ  সপ্তম িেথটি ন  হচি? 

(a) M 
(b) N 
(c) B 
(d) L 
 
Q18. ঝুলন্ত উপতয ো নিননলনখত ন চসর িোরো সৃষ্ট ভূনমরূচপর উদোহরে?  

(a) নহমিোহ  

(b) িদী  

(c) আচেয়নর্নর  

(d) সমুদ্র 
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Q19. 8, 17, 26, 35, ? ___ প্রশ্নচিোধ  নেহ্ন েোচি ন  িসচি? 

(a) 52 
(b) 44 

(c) 42 

(d) 39 
 

Q20. ক েীয় সর োচরর আইি নিষ্য়  পরোমেথ কদিোর র্িয ভোরতীয় সংনিধোচি ক োি পদটি দতনর  রো হচয়চছ? 

(a) কলো সভোর নি োর  

(b) অযোটনিথ কর্িোচরল অফ ইনিয়ো  

(c) সুনপ্রম ক োচটথ র প্রধোি নিেোরপনত  

(d) অযোর্চভোচ ট কর্িোচরল অফ ইনিয়ো 

 

Q21.  ত টো োর 60%, 90 টো োর 83
1

3
% -এর সমোি? 

(a) 160 

(b) 135 

(c) 175 

(d) 125 

 

Q22. প্রশ্নচিোধ  নেহ্ন েোচি ন  িসচি? 

 
(a) 8 

(b) 4 

(c) 6 

(d) 5 

 

Q23. Y হল X এর পুত্র। S হল R এর পুত্র। Y, P এর সোচর্ নিিোনহত। P হল R এর  িযো। Y, S এর ক  হয় ? 

(a)  ো ো 

(b) ভেীপনত  

(c) েোলো  

(d) মোমো 

 

Q24. 45 নমটোর িোহু নিনেষ্ট এ টি ির্থচেচত্রর েোনরনদচ  2 িোর পনরক্রমো  রচত এ  িযনক্তর  ত কসচ ি সময় লোর্চি, যনদ তোর র্নতচির্ 9 

ন চলোনমটোর/র্ঘন্টো হয়? 

(a) 96 

(b) 80 

(c) 72 

(d) 144 
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Q25. এ টি  যোচে 4000 র্ি কলোচ র 190 নদচির খোিোর মরু্ত নছল। 30 নদি পর 800 র্ি অিযত্র েচল কর্চলি। যোরো রচয় কর্চলি অিনেষ্ট খোদয 

তোচদর আর  তনদি েলচি? 

(a) 200 

(b) 240 
(c) 180 

(d) 300 

 

Q26. িীচের ক োিটি এ টি এ চ োষ্ী প্রোেী িয়? 

(a) নফতো ৃনম  

(b) িীলোভ সিুর্ দেিোল  

(c) িযো চটনরয়ো  

(d) অযোনমিো 

 

Q27. ছনত্রের়্ি রোচর্যর রোর্ধোিীর িোম ন ? 

(a) র্ব্বলপুর  

(b) রোয়পুর  

(c) কভোপোল  

(d) নিলোসপুর 

 

Q28. ACNE -এর সংচ ত 3, 7, 29, 11 হচল, BOIL -এর সংচ ত ন  হচি?  

(a) 5, 29, 19, 27 

(b) 5, 31, 19, 25 

(c) 5, 31, 21, 25 

(d) 5, 29, 19, 25 

 

Q29. দুইর্ি দসিয A ও B যর্োক্রচম পূিথ ও পনিম নদচ  মুখ  চর দোাঁ ন়িচয়নছল। তোচদর দুর্িচ ই িলো হল " িোাঁ চয় মু়ি, নপচছ মু়ি, র্োাঁ চয় মুর, িোাঁ চয় মু়ি"। 

এখি, A ও B যর্োক্রচম ক োিনদচ  মুখ  চর আচছ?  

(a) দনেে উত্তর 

(b) পনিম পূিথ  

(c) পূিথ পনিম  

(c) উত্তর দনেে 

 

Q30. সরল  চরো : 

1
2

9
 ÷  [

3

4
 + 2

2

3
{

3

8
−  2

1

2
 (

1

4
−

1

8
)}]  

(a) 2
1

3
 

(b) 1 
1

3
 

(c) 1 
1

4
 

(d) 1 
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Q31. নরং তুলোর মোধযচম িস্তুর  ী পনরমোপ  রো হয়? 

(a) অনভ ষ্থর্ ত্বরি  

(b) ভোর  

(c) ভর  

(d) িল 

 

Q32. নিননলনখত ক োি সম্রোট "িোংলোর আ ির" িোচম পনরনেত নছচলি? 

(a) ির ত েোহ 

(b) কহোচসি েোহ 

(c) ইনলয়োস েোহ  

(d) হুমোয়ূি েোহ 

 

Q33. রোহুল িোন়ি কর্চ  15 ন নম পনিম নদচ  নর্চয় িোম নদচ  রু্ঘচর 20 ন নম যোওয়োর পর আিোর িোম নদচ  রু্ঘচর 10 ন নম কর্ল। এরপর উত্তর নদচ  7 

ন নম যোিোর পর র্োি নদচ  রু্ঘচর 5 ন নম নর্চয় যোত্রো কেষ্  রল। িোন়ি ও কেষ্ েোচির মচধয দূরত্ব  ত (ন নম)? 

(a) 15 

(b) 10 

(c) 5 

(d) 13 

 

Q34. িীলনর্নরর উচ্চতম েৃচের িোম ন ? 

(a) পচরেিোর্  

(b) সহযোনদ্র  

(c) অর্স্ত্যকূটম 

(d) কদোদোচিতো 

 

Q35. ক োচিো নিয়ম অিুযোয়ী GROWTH -ক  HQPVUG এিং FOUR -ক  GNVQ কলখো হচল, ওই নিয়ম অিুযোয়ী BOOKWARM -ক   ী 

কলখো হচি? 

(a) CNNJXQSL 

(b) CNPJXZSL 

(c) CNNJXZSL 

(d) CNPJVZSL 

 

Q36. পল্লি িংচের কেি সম্রোট ক  নছচলি? 

(a) প্রর্ম রোর্রোর্ 

(b) তৃতীয় কর্োনিন্দ 

(c) নিতীয় পুলচ েী  

(d) িরনসংহিমথি 
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Q37. কর্নভর্  পোরনফল্ড : েোলথস নর্চ ন্স : : কর্মস িি : ? 

(a) ইয়োি কেনমং 

(b) নসর্নি কসলর্ি  

(c) লুইস  যোরল 

(d) নলও টলস্টয় 

 

Q38. 1938 সোচল সিথপ্রর্ম ক োি  ংচেস অনধচিেচি শ্রী সুভোষ্েে কিোস সভোপনত নিিথোনেত হি? 

(a)  ল োতো  

(b) হনরপুরো  

(c) কেৌনরচেৌরো 

(d) নত্রপুরো 

 

Q39. ক োি কক্রতো ক্রনম  10% ও 20% ছো়ি কপচল কমোচটর উপর  ত ছো়ি কপচলি (েত রো হোচর)? 

(a) 30 

(b) 20 

(c) 15 

(d) 28 

 

Q40. রোচমর আয় েযোচমর আয় অচপেো 20% কিনে েযোচমর আয় রোচমর আয় অচপেো, েত রো  ত  ম? 

(a) 25
2

3
 

(b) 16
3

4
 

(c) 16
2

3
 

(d) 24
2

3
 

 

Q41. পটোনেয়োম পোরমযোেোচিটর দ্রিে ন  িচেথর হয়? 

(a) হলুদ  

(b)  মলো  

(c) লোল  

(d) কিগুনি 

 

Q42. এ র্ি পুরুষ্চ  কদনখচয় এ র্ি স্ত্রীচলো  িলচলি,"নতনি আমোর িোিোর িোিোর এ মোত্র  িযোর স্বোমী"। পুরুষ্টি মনহলোর ক  হি? 

(a) নপচসমেোই  

(b)  ো ো  

(c) খু়িতুচতো ভোই  

(d) মোমো 

 

Q43. নিচনোক্ত ক োি ক োষ্ীয় অেোিুটি, কপ্রোটিি সংচেচষ্ সহোয়তো  চর? 
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(a) কসনিওল  

(b) রোইচিোচর্োম  

(c) লোইচসোচর্োম  

(d) ক োষ্র্হ্বর 

 

Q44. 7, 0, 0, 5 িোরো র্ঠিত িৃহত্তম ও েুদ্রতম েোর অচের সংখযো দুটির পোর্থ য হল  

(a) 2943 
(b) 2593 
(c) 2493 
(d) 2395 

 
Q45. মোিি েরীচর কমোট  ত কর্ো়িো লোলোেনি র্োচ ? 

(a) েোরচর্ো়িো  

(b) দুচর্ো়িো  

(c) এ চর্ো়িো  

(d) নতিচর্ো়িো 

 
Q46.  

 
উপচরর নেত্রটি নিচেষ্ে  চর িলুি ক োি ভোরতীয় নেত্র র  নি িি ? 

(a) G 
(b) E 
(c) D 
(d) F 
 
Q47. পটোনেয়োম এর রোসোয়নি  সংচ ত  ী? 

(a) Na 
(b) P 
(c) K 
(d) Pt 
 

Q48. Z = 1, A = 26 এিং GOAT = 65 হচল, FATI = ?  

(a) 68 
(b) 78 

(c) 72 
(d) 82 
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Q49. CX, FU, IR, ?, OL, RI __ প্রশ্নচিোধ  নেহ্ন েোচি ন  িসচি? 

(a) KO 
(b) LO 
(c) MO 
(d) MN 
 
Q50. লুপ্ত সংখযোটি নিেথয়  রুি : 

 
(a) 60 
(b) 42 
(c) 63 
(d) 48 
 
Q51. েোিোইট ক োি ধরচির নেলোর উদোহরে? 

(a) ভূর্ভথ ে নেলো  

(b) আচেয় নেলো  

(c) পোলনল  নেলো  

(d) রূপোন্তনরত নেলো 

 
Q52. ক োিটি িৃহত্তম নিেথয়  চরো: 

5

9
 , 0. 23̅̅̅̅ , √

25

49
, (0.8)2  

(a) (0.8)2 

(b) 0. 23̇̇  

(c) 
5

9
 

(d) √
25

49
 

 
 
Q53. মহম্মদ নিি তুর্ঘল  তোর রোর্ধোিী নদল্লী কর্চ  ক োর্োয় েোিোন্তনরত  চরি? 

(a) তোচিোর  

(b) পোটনলপুত্র  

(c) কদিনর্নর  

(d)  চিৌর্ 

 
Q54. এ টি আয়তচেচত্রর দদর্ঘথয ও প্রে 20% হ্রোস  রো হয়। আয়তচেত্রটির কেত্রফল  ত েতোংে হ্রোস পোয়? 

(a) 32 
(b) 36 
(c) 24 
(d) 30 
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Q55. 150 নমটোর দীর্ঘথ এ টি করি র্ঘন্টোয় 70 ন নম কিচর্ েলচল 200 নমটোর দীর্ঘথ এ টি কসতু অনতক্রম  রচত করিটির  ত কসচ ি সময় লোর্চি? 

(a) 30 

(b) 18 

(c) 16 

(d) 24 

 

Q56. 1 + 2 + 3 + ... + 25 সংখযোক্রচমর কযোর্ফল  ত? 

(a) 300 

(b) 225 

(c) 325 

(d) 350 

 

Q57. িযোেিোল স্ট  এক্সচেি ক োর্োয় অিনেত?   

(a) কেন্নোই  

(b) িয়ো নদল্লী 

(c)  ল োতো 

(d)  মুম্বই 

 

Q58. 25 কে র্োিুয়োরী, 2008 কসোমিোর হচল, 2রো মোেথ , 2008  ী িোর হচি? 

(a) কসোমিোর  

(b) িুধিোর  

(c) মেলিোর  

(d) রনিিোর 

 

Q59. িোংলো উপিযোস ' োলচিলো'-র রেনয়তো ক ? 

(a) সুনেত্রো ভট্টোেোযথয  

(b) সমচরে িসু  

(c) েযোমল র্চেোপোধযোয়  

(d) সমচরে মরু্মদোর 

 

Q60. ‘ইচেনরয়োল িযোং  অফ ইনিয়ো’-র িতথ মোি িোম  ী? 

(a) নরর্োভথ  িযোে অফ ইনিয়ো  

(b) ইউিোইচটর্ িযোে অফ ইনিয়ো  

(c) কসিোল িযোে অফ ইনিয়ো 

(d) কস্টট িযোে অফ ইনিয়ো 

 

Q61. নিচের সংখযো কেেীচত  তগুনল 9 পোওয়ো যোচি, যোরো ঠি  আচর্র ও ঠি  পচরর সংখযো িোরো নিভোর্য? 

193499239325991312939499392391 
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(a) 6 
(b) 5 
(c) 4 
(d) 3 
 

Q62. 999
88

99
 × 99 = ? 

(a) 99998 
(b) 99899 
(c) 98989 
(d) 98999 
 

Q63.  ত সোচল মহোত্মো র্োন্ধী র্োনি অনভযোি শুরু  চরি? 

(a) 1935 
(b) 1925 
(c) 1920 
(d) 1930 
 

Q64. UNDERSTANDING েব্দটির িেথগুনল ক  িোমনদ  কর্চ  ইংচরনর্ িেথমোলো অিুযোয়ী সোর্োচল ও এ টি িেথচ  এ িোরই েহে  রচল িোাঁ নদ  

কর্চ  অষ্টম িেথ ক োিটি? 

(a) U 
(b) G 
(c) D 
(d) S 
 

Q65. ক োচিো এ টি নিদযোলচয় নিজ্ঞোি, িোনের্য ও  লো নিভোচর্র 120 র্ি ছোচত্রর মচধয 15% নিজ্ঞোি নিভোচর্ পচ়ি। কমোট 66 র্ি  লো নিভোচর্র ছোত্র 

হচল,  ত েতোংে িোনের্য নিভোচর্র ছোত্র? 

(a) 30 
(b) 24 
(c) 36 
(d) 32 
 

Q66. নেত্তরিি কলোচ োচমোটিভ ওয়ো থ োস পনিমিচের ক োি কর্লোয় অিনেত? 

(a) িীরভূম  

(b) পনিম িধথমোি  

(c) পূিথ িধথমোি  

(d) আসোিচসোল 

 
Q67. ইংচরনর্ িেথমোলোর প্রর্ম কর্চ  18তম িচেথর িোাঁ নদচ র সপ্তম িেথ ক োিটি? 

(a) M 
(b) K 
(c) J 
(d) L 
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Q68. 8.65 -এর সোচর্  ত কযোর্  রচল কযোর্ফল 402 -এর 0.3-এর সমোি হচি? 

(a) 120.6 
(b) 113.95 

(c) 111.65 
(d) 111.95 
 

Q69.  োতোচর অিুনিত FIFA নিশ্ব োচপ ক োি কদে র্য়ী হয়? 

(a) কিি  

(b) কক্রোচয়নেয়ো  

(c) ব্রোনর্ল  

(d) আচর্থ নন্টিো 

 
Q70. সংনহতো আরেয  মহোভোরত ও উপনিষ্চদর মচধয ক োিটি কিচদর অংে িয়? 

(a) উপনিষ্দ 

(b) আরেয   

(c) সংনহতো  

(d) মহোভোরত 

 

Q71. ভোরতীয় সংনিধোচির ক োি সংচেোধিীর মোধযচম প্রস্ত্োিিোর সচে ‘সমোর্তোনি ’ ও ‘ধমথনিরচপে’ েব্দ দুটি যুক্ত  রো হয়? 

(a) 37 

(b) 42 
(c) 41 
(d) 52 

 

Q72. লুপ্ত সংখযোটি নিেথয়  চরো : 

 
(a) 163 
(b) 918 
(c) 375 
(d) 573 
 

Q73. '+' মোচি '÷' , '-' মোচি '×', '÷' মোচি '-' এিং '×' মোচি '+' িসোচল  

67 × 119 + 17 - 27 ÷ 259 = ? 
(a) 7 

(b) -3 
(c) -13 
(d) 3 
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Q74. র্য়টোর করোর্টি ন চসর  োরচে হয়?  

(a) ওচিনসটি  

(b) হোইচপোর্োইরচয়নর্র্ম  

(c) হোইপোরর্োইরচয়নর্র্ম  

(d) র্োয়োচিটিস কমনলটোস 

 

Q75. TRANSFERENCE েব্দটির িেথগুনলর সোহোচযয িীচের েব্দগুনলর মচধয ক োি েব্দটি দতনর  রো যোচি িো? 

(a) TENSE 

(b) FACTOR  

(c) FRANCE 

(d) ENTRANCE 

 

Q76. 'ওরোইর্ো সযোটোইভো' নিননলনখত ক োিটির নিজ্ঞোিসম্মত িোম? 

(a) ভুট্টো  

(b) ধোি  

(c) আম  

(d) র্ম 

 

Q77. প্রমোে েোপ ও উষ্ণতোয় এ  েোম অেু ক োচিো র্যোচসর আয়তি  ত হচি? 

(a) 22.4 নলটোর 

(b) 44 নলটোর 

(c) 20 নলটোর 

(d) 31.4 নলটোর 

 

Q78. কিমোিোি েব্দটি নেনহ্নত  রুি : 

(a) পোর্র  

(b) িোনল  

(c) ইট  

(d)  োে 

 

Q79. কহমোটোইট ক োি খনির্ পদোচর্থর এ টি ধরচির িোম? 

(a)  আ নর  কলোহো  

(b) তোমো  

(c)  য়লো 

(d) িক্সোইট 

 

Q80. র্যোচসর দোম 25% িৃনদ্ধ কপচয়চছ। ক োচিো পনরিোর যনদ র্যোচসর র্িয মোনস  খরে অপনরিনতথ ত রোখচত েোয়, তচি র্যোস িযিহোচরর পনরমোে েত রো 

 ত হোচর  মোচত হচি? 
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(a) 32 
(b) 24 
(c) 20 
(d) 30 
 
Q81. A : B = 3 : 4, B : C = 6 : 5 হচল A : C- এর মোি  ত ? 

(a) 10 : 11 
(b) 8 : 9 
(c) 5 : 7 
(d) 9 : 10 
 
Q82. নিচের ক োিটি প্রতযে  র িয়? 

(a) GST 
(b)  চপথোচরেি  র  

(c) আয়  র  

(d) সেনত্ত  র 

 
Q83. 2 ক নর্ 250 েোম, 0.72 কুইন্টোচলর েত রো  ত? 

(a) 5
1

5
 

(b) 3
1

8
 

(c) 2
1

8
 

(d) 4
1

4
 

 

Q84. এমি এ টি ভেোংে নিেথয়  চরো, 
3

4
 -এর সচে তোর কয অিুপোত তোর সচে 

27

64
 -এর অিুপোত এ ই হচি। 

(a) 
9

16
 

(b) 
7

16
 

(c) 
6

7
  

(d) 
9

15
 

 
Q85. নিননলনখতচদর মচধয ক োিটি তরল ধোতুর উদোহরে? 

(a) পোরদ  

(b) কলোহো  

(c) কসোনর্য়োম  

(d) কসোিো 

 
Q86. িোনষ্থ  8% সরল সুচদর হোচর  ত টো োর 4 িছচরর সুদ 136 টো ো হচি? 

(a) 525 
(b) 450 
(c) 425 
(d) 375 
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Q87.  রথপূচ  উত্তপ্ত  রচল তরচল পনরেত িো হচয় সরোসনর িোচে পনরেত হওয়োচ  ন  িলো হয়?   

(a) উর্ধ্থ পোতি  

(b) সু্ফটি  

(c) িোেোয়ি  

(d) িোেীভিি 

 
Q88. সঠি  পযথোয়ক্রচম সোর্োি:   

(i) েোন়ি  (ii) ছোপো  

(iii) তুচলো   (iv) সুচতো   (v)  োপ়ি 

(a) (iii), (ii), (i), (iv), (v) 
(b) (iii), (v), (iv), (ii), (i) 
(c) (iii), (iv), (v), (ii), (i) 
(d) (ii), (i), (iii), (iv), (v) 
 

Q89. এ টি খুাঁটির 
1

2
 অংে  োদোয়, 

1

3
 অংে র্চল ও 25 নমটোর র্চলর উপচর আচছ। খুাঁটিটি  ত লম্বো (নমটোচর)? 

(a) 175 
(b) 125 
(c) 100 
(d) 150 
 
Q90. দুটি সংখযোর র়্ি 9 এিং অিয নতিটি সংখযোর র়্ি 4 হচল, ওই 5 টি সংখযোর র়্ি  ত? 

(a) 7 

(b) 5 
(c) 4 
(d) 6 
 
Q91. সোধোরে তুলো যি ক োি কেনের নলভোর? 

(a) এটি ক োচিো নলভোর িয়  

(b) নিতীয়  

(c) প্রর্ম  

(d) তৃতীয় 

 

Q92. ' যোনর্' েব্দটি ক োি কখলোর সোচর্ সেন থ ত? 

(a) র্লফ  

(b) িোচেটিল  

(c) নক্রচ ট  

(d) লি কটনিস 

 

Q93. ক োচিো সোংচ নত  ভোষ্োয় 'pil gin jop' মোচি 'apple is good', 'jop zon pin' মোচি 'tree is tall' এিং 'pil man san' 

মোচি 'eat good fruit' হচল, 'good' -এর সংচ ত  ী? 
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(a) pil 

(b) gin 

(c) jop 

(d) san 

 

Q94. কয িল িোরো পৃনর্িী ক োচিো িস্তুচ  নির্ ক চের নদচ  আ ষ্থে  চর, তোচ  ওই িস্তুর ন  িলো হয়? 

(a) িল  

(b) ভোর  

(c) ভর  

(d) অনভ ষ্থর্ ত্বরে 

 

Q95. এ টি কদওয়োল র্ঘন়িচত 10টো িোর্চত 10 কসচ ি সময় লোর্চল 12টো িোর্চত  ত সময় লোর্চি? (কসচ চি) 

(a) 12
2

9
 

(b) 10
2

9
 

(c) 9
2

9
 

(d) 11
2

9
 

 

Q96. েোর অচের েুদ্রতম পূেথির্থ সংখযোটি  ত? 

(a) 1050 

(b) 1000 

(c) 4000 

(d) 1024 

 

Q97. রোর্ধোিী এক্সচপ্রস ও পূিথো এক্সচপ্রচসর র্নতচিচর্র অিুপোত 4 : 3।  পূিথো এক্সচপ্রস যনদ 4 র্ঘন্টোয় 72  

ন নম পর্ যোয়, তচি 3 র্ঘন্টোয় রোর্ধোিী এক্সচপ্রস  ত পর্ যোচি ? (ন নম)  

(a) 72  

(b) 48  

(c) 24  

(d) 60 

 

Q98. সময়মত নিদুযচতর নিল র্মো নদচল 20% ছো়ি পোওয়ো যোয়। সময়মত নিল র্মো নদচয় এ  িযনক্ত 66 টো ো ছো়ি কপচলি। নিদুযৎ নিচলর পনরমোে  ত 

নছল? (টো োয়) 

(a) 430  

(b) 330    

(c) 220  

(d) 380 

 

Q99. এ টি লোইচি কমোট 52 র্ি ছোত্র দোাঁ ন়িচয় আচছ। রোম, েযোচমর 18 র্চির আচর্ আচছ। েযোম কেষ্ কর্চ  13তম েোচি আচছ। রোম সোমচির কর্চ  

 ত র্চির নপছচি আচছ? 
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(a) 21 
(b) 22 
(c) 20  
(d) 19 
 

Q100. 2023 সোচল মনহলো U-19 T-20 নিশ্ব োপ ক োি কদচে আচয়োনর্ত হচয়নছল?  

(a) দনেে আনি ো 

(b) শ্রীলেো  

(c) ভোরত  

(d) ইংলযোি 

 

 

Solutions 
 

S1.Ans.(b) 

Sol. কয সমস্ত্ পদোর্থ র্নলত িো র্চল দ্রিীভূত অিেোয় আয়চি নিনেষ্ট হয় িো এিং তন়িৎ পনরিহি  চর িো, তোচদরচ  তন়িৎ-অনিচেষ্য পদোর্থ িচল। কযমি- 

অযোলচ োহল, কপচরোল, নেনির দ্রিে, কিনিি, নিসোনরি,  ক চরোনসি, ইর্োর প্রভৃনত। 

 

S2.Ans.(b) 

Sol. ধনর আয়তো োর মোচের দদর্ঘথয =2x নমটোর 

আয়তো োর মোচের প্রে = x নমটোর 

আয়তো োর মোচের কেত্রফল = 2x × x = 2x2 ির্থনমটোর 

প্রশ্নোিুসোচর, 

2x2  = 338 

➔ x2 = 169 

➔ x = 13 

আয়তো োর মোচের দদর্ঘথয =2 × 13 = 26 নমটোর 

আয়তো োর মোচের প্রে = 13 নমটোর 

∴ আয়তো োর মোচের পনরসীমো = 2 (26 +13) 

   = 2 × 39 

           = 78 নমটোর 

 

S3.Ans.(d) 

Sol. 8, 17, 36, 75, ?  

নসনরচর্র ধরেটি হল: 

8 × 2 + 1 = 17 

17 × 2 + 2 = 36 

36 × 2 + 3 = 75 

75 × 2 + 4 = 154 
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S4.Ans.(d) 

Sol. লর্থ  র্োলচহৌনস ভোরচতর করলপর্ নিমথোচের পনর্ ৃৎ িলো হয়। 1853 নিস্টোচব্দ নতনি করলপর্ নিমথোে প্র চের সূেিো  চরনছচলি। নতনি স্বত্বনিচলোপ িীনত 

প্রিতথ ি  চরনছকলি। 

 

S5.Ans.(d) 

Sol. ধনর কিৌ োর র্নতচির্ = x ন নম/র্ঘন্টো  

করোচতর র্নতচির্ = y ন নম/র্ঘন্টো  

করোচতর অিুকূচল কযচত সময় লোর্চি = 
1

𝑥+𝑦
 র্ঘন্টো 

করোচতর প্রনতকূচল কযচত সময় লোর্চি = 
6

𝑥−𝑦
 র্ঘন্টো 

প্রশ্নোিুসোচর, 

1

𝑥+𝑦
 = 

6

60
 ……………. (1) 

6

𝑥−𝑦
 = 1 ………………(2) 

(1) এিং (2) সমী রে সমোধোি  চর পোই, 

x = 8 

এিং y = 2 

∴ করোচতর র্নতচির্ = 2 ন নম/র্ঘন্টো 

 

S6.Ans.(a) 

Sol. েূ়িোন্ত নিিযোসটি হল: 

 
D, F- এর সোচর্ এিং E, B- এর সোচর্ তোচদর েোি পনরিতথ ি  রচল, িতুি েূ়িোন্ত নিিযোসটি হল: 

 
সুতরোং, C  এর পোচে E এিং F িচসচছ।   
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S7.Ans.(a) 

Sol. 1885 সোচল  ংচেচসর প্রর্ম অনধচিেি নিচনোক্ত কিোম্বোইচত অিুনিত হচয়নছল। অযোলোি অচটোনভয়োি নহউম এর উচদযোচর্ এই অনধচিেি হচয়নছল। 

 

S8.Ans.(d) 

Sol. I = 9 এিং SLIP = 56 হচল, TASK = ? 

I = 9 

SLIP = 19 + 12 + 9 + 16 =56 

TASK = 20 + 1 + 19 + 11 = 51 

 

S9.Ans.(b) 

Sol. ধনর আসল = x টো ো  

সময় = 20 িছর  

ধনর সুচদর হোর = r %  

সুদোসল = 3x টো ো 

সুদ = 3x – x = 2x টো ো 

সরল সুদ = 
𝑥 ×20 ×𝑟

100
  টো ো 

প্রশ্নোিুসোচর, 

𝑥 ×20 ×𝑟

100
= 2𝑥   

➔ r = 10% 

 

S10.Ans.(c) 

Sol.  S, Q এর কর্চ  ভোরী। R শুধুমোত্র T ও P এর কর্চ  হোল ো। Q সিচর্চ  হোল ো িয় এিং P সিচর্চ  ভোরী িয়।  

েূ়িোন্ত নিিযোসটি হল: 

T > P > R > S > Q > U 

ওর্চির নদ  কর্চ  নিতীয় ভোরী হল P। 

 

S11.Ans.(a) 

Sol. নেখচদর মচধয ঐ য ও কসৌভ্রোতৃত্ব সুদৃঢ়  রোর র্িয গুরু কর্োনিন্দ নসং সমস্ত্ নেখচদর পঞ্চ ' '-  োর ধোরে  রোর নিচদথ ে নদচয়নছচলি। এই 'পঞ্চ  ' হচে 

 োেো,  ়িো,  ৃপোে,  োেো ও ক ে। গুরু কর্োনিন্দ নসং নেখধচমথর দেম গুরু নছচলি। 

 

S12.Ans.(b) 

Sol. র়্ি র্নতচির্ = 
2 ×100 ×120

100+120
 = 

24000

 220
 = 

1200

11
 = 109

1

11
 ন নম/র্ঘণ্টো 

 

S13.Ans.(b) 

Sol. নপচটর ভোরত েোসি আইি 1784 সোচল পোস হচয়নছল। এটিচ  ইস্ট ইনিয়ো ক োেোনি আইি, 1784 িলো হচয় র্োচ । 
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S14.Ans.(d) 

Sol. SI পদ্ধনতচত তোপমোত্রোর এ   হল ক লনভি। এই এ  টিচ  k িোরো প্র োে  রো হচয় র্োচ । 

 

S15.Ans.(b) 

Sol. 

 
দীপ হল েেোর কিোচির কছচল অর্থোৎ কিোিচপো। 

 

S16.Ans.(a) 

Sol. ধনর আসল হল p টো ো 

সরল সুদ = 
𝑝 ×12.5 ×4

 100
 টো ো 

প্রশ্নোিুসোচর, 
𝑝 ×12.5 ×4

 100
 = 1250 

➔ p = 
1250 ×100 × 10

125 ×4
 

➔ p = 2500 টো ো 

 

S17.Ans.(c) 

Sol. NATIONALISM েব্দটির প্রনতটি স্বরিেথচ  ঠি  তোর পচরর িেথটি িোরো প্রনতেোনপত  রো হচল এিং প্রনতটি িযিিিেথচ  ঠি  তোর আচর্র িেথ িোরো 

প্রনতেোনপত  রো হচল, িতুি েব্দটি হচি: 

MBSJPMBKJRL 

িতুি েব্দটির িোাঁ নদ  কর্চ  সপ্তম িেথটি হল  = B 

 

S18.Ans.(a) 

Sol. পোিথতয অঞচল নহমিোচহর েয় োচযথর ফচল মূল নহমিোহ উপতয ো এিং উপনহমিোহ উপতয োর মচধয র্ভীরতোর পোর্থ য কদখো যোয়। এ োরচে উভচয়র 

নমলিেচল  ম র্ভীরতোনিনেষ্ট উপনহমিোহ উপতয োটি মূল নহমিোচহর উপতয োর ওপর ঝুলন্ত উপতয ো রূচপ অিেোি  রচত কদখো যোয়। 

 

S19.Ans.(b) 

Sol. 8 + 9 = 17 

17 + 9 = 26 

26 + 9 = 35 

35 + 9 = 44 

 

S20.Ans.(b) 

Sol. ক েীয় সর োচরর আইি নিষ্য়  পরোমেথ কদিোর র্িয ভোরতীয় সংনিধোচি অযোটনিথ কর্িোচরল অফ ইনিয়ো পদটি দতনর  রো হচয়চছ। 
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S21.Ans.(d) 

Sol. 90 টো োর 83
1

3
% = 90 ×

250

300
  = 75 টো ো 

?  টো োর 60% = 75 টো ো 

সম্ভোিয মোিটি হল = 75 ×  
100 

60 
 = 125 টো ো 

 

S22.Ans.(c) 

Sol. 

 
নিচের নদ  কর্চ  কযোর্  রচল, কযোর্ফল হল: 

1 + 5 + 3 + 6 = 15 

1 + 9 + 2 = 12 

2 + ? = 8 

3 

কযোর্ফলগুনল যর্োক্রচম 3, 4 , 5 হোচর  মচছ। 

এর কর্চ  কিোঝো যোচে কয ? নেচহ্নর র্োয়র্োয় 6 িসচি তোহচল ওই সোনরর কযোর্ফল 8 হচি। 

 

S23.Ans.(b) 

Sol.  

 
Y হল X এর পুত্র। S হল R এর পুত্র। Y, P এর সোচর্ নিিোনহত। P হল R এর  িযো। Y হল S এর ভেীপনত। 

 

S24.Ans.(d) 

Sol. ির্থচেচত্রর পনরসীমো = 4 × িোহুর দদর্ঘথয = 4 × 45 = 180 নমটোর  

2 িোর রু্ঘরচল কমোট দূরত্ব অনতক্রম  রচত হচি = 2 × 180 = 360 নমটোর 

সময় লোর্চি = 
360

1000

9
 = 

360

1000
 ×  

1

9
=  

1

25
 র্ঘন্টো = 

1

25
 × 3600 কসচ ি = 144 কসচ ি 

 

S25.Ans.(a) 

Sol. 4000 র্ি কলোচ র  খোিোর মরু্ত নছল = (190 – 30) = 160 নদচির 

1 র্ি কলোচ র  খোিোর মরু্ত নছল = 160 × 4000  নদচির 
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(4000 – 800) = 3200 র্ি কলোচ র  খোিোর মরু্ত নছল = 
160 × 4000 

3200
 নদচির = 200 নদচির 

 

S26.Ans.(a) 

Sol. এ চ োষ্ী প্রোেীর উদোহরে হল অযোনমিো, ক্লোমোইচর্োচমোিোস, পযোরোা্মোইনসয়োম, িযো চটনরয়ো, িস্ট , িীলোভ সিুর্ দেিোল এিং ইস্ট প্রভৃনত। 

 

S27.Ans.(b) 

Sol. ছনত্তের়্ি মধয ভোরচতর এ টি রোর্য। এই রোচর্যর রোর্ধোিীর িোম হল রোয়পুর। রোয়পুর কর্লোটি খনির্ সেচদ সমৃদ্ধ। এই কর্লোটিচত অচি  িিযপ্রোেীর 

অভয়োরেয এিং দেথিীয় েোি রচয়চছ । 

 

S28.Ans.(b) 

Sol. 

 
প্রনতটি িচেথর ইংচরনর্ িেথমোলোয় যো েোি আচছ তোর ঠি  পরিতী সংখযোর সচে ওই েোিীয় মোিটি কযোর্ হচয়চছ। 

 
BOIL -এর সংচ ত হল 5, 31, 19, 25। 

 

S29.Ans.(a) 

Sol. A পূিথ নদচ  এিং B পনিম নদচ  মুখ  চর দোাঁ ন়িচয়নছল। তোচদর দুর্িচ ই িলো হল "িোাঁ চয় মু়ি, নপচছ মু়ি, র্োাঁ চয় মুর, িোাঁ চয় মু়ি"। এরফচল A দনেে 

নদচ  মুখ  চর র্ো চি এিং B উত্তর নদচ  মুখ  চর র্ো চি। 

 

S30.Ans.(b) 

Sol. 

1
2

9
 ÷  [

3

4
 + 2

2

3
{

3

8
−  2

1

2
 (

1

4
−

1

8
)}]  

= 
11

9
 ÷ [

3

4
 +

8

3
{

3

8
− 

5

2
 (

1

4
−

1

8
)}]  

=  
11

9
 ÷  [

3

4
 +

8

3
{

3

8
−  

5

2
 ×  

1

8
}] 

= 
11

9
 ÷ [

3

4
 +

8

3
{

3

8
− 

5

16
 }] 

= 
11

9
 ÷ [

3

4
 +

8

3
 ×  

1

16
] 

= 
11

9
 ÷ [

3

4
 +

1

6
] 
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= 
11

9
 ÷ [

9 + 2

12
] 

= 
11

9
 ÷

11

12
 

= 
11

9
 ×  

12

11
 

= 
4

3
 

= 1
1

3
 

 

S31.Ans.(b) 

Sol. নরং তুলো যি নদচয় িস্তুর ভোর িো ওর্ি পনরমোপ  রো হয়। নরং তুলো যিটি অনভ ষ্থ িীনতর উপর  োর্  চর। নরং তুলো যচির সোহোচযয ভোরী িস্তুর 

ওর্ি মোপো যোয় িো। 

 

S32.Ans.(b) 

Sol. আলোউনিি হুচসি েোহ িো কহোচসি েোহ  নছচলি মধযযুচর্ িোংলোর স্বোধীি সুলতোি। নতনি কহোচসি েোনহ রোর্িংচের পত্তি  চরি।  নতনি িোংলোর আ ির 

িোচম পনরনেত নছচলি। 

 

S33.Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S34.Ans.(d) 

Sol. এটি িীলনর্নর পিথচতর সচিথোচ্চ িো উচ্চতম েৃচের িোম হল কদোদোচিতো। পূিথর্ঘোট পিথতমোলো এিং পনিম র্ঘোট পিথতমোলো এই িীলনর্নর পিথচতই এচস নমনলত 

হচয়চছ। 

 

S35.Ans.(b) 

Sol.  

 
েব্দগুনলর নিচর্ো়ি অিেোচির অেরটির পচরর অের এিং কর্ো়ি অিেোচির অেরটির আচর্র অেচর পনরিতথ ি  রো হচয়চছ। 
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BOOKWARM -ক  CNPJXZSL নহসোচি কলখো হচি। 

 

S36.Ans.(d) 

Sol. পল্লি িংচের সিথচেি সম্রোট িো রোর্ো নছচলি প্রর্ম িরনসংহিমথি। তোর কিতৃচত্ব পল্লি রোর্য কর্ৌরচির েীচষ্থ আচরোহি  চরনছল। প্রনতিন্দ্বী েোলু যচদর 

পরোনর্ত  চর নতনি িংচের মোি ও মযথোদো িৃনদ্ধ  চরনছচলি। 

 

S37.Ans.(a) 

Sol. কর্নভর্  পোরনফল্ড েোলথস নর্চ চন্সর কলখো অষ্টম উপিযোস। কর্মস িি -এর রষ্টো হচলি ইয়োি কেনমং। 

 

S38.Ans.(b) 

Sol.  কিতোনর্ সুভোষ্ েে িসু নছচলি ভোরচতর অিযতম নিনেষ্ট স্বোধীিতো সংেোমী। কিতোনর্ সুভোষ্ েে িসু 1938 সোচল সিথপ্রর্ম হনরপুরো  ংচেচসর 

অনধচিেচি সভোপনত নিিথোনেত হি। 

 

S39.Ans.(d) 

Sol.  

ধনর মূলয = 100 টো ো  

প্রর্ম ছোচ়ির পর মূলয  = 100 ×
90

100
 = 90  টো ো 

নিতীয় ছোচ়ির পর মূলয = 90 × 
80

100
 = 72 টো ো 

কমোট ছো়ি = 100 – 72 = 28 টো ো 

েত রো ছো়ি = 
28

100
 × 100  = 28% 

 

S40.Ans.(c) 

Sol. ধনর েযোচমর আয় 100 টো ো 

রোচমর আয় = 120 টো ো 

েযোচমর আয় রোচমর আয় অচপেো েত রো  ম = 
20

120
 × 100 = 16

2

3
% 

 

S41.Ans.(d) 

Sol. পটোনসয়োম পোরমযোেোচিট হল (KMnO4) এ টি অজর্ি কযৌর্। এটি এ টি কিগুনি- োচলো স্ফটি  লিে যুক্ত, এটি র্চল দ্রিেীয়। এর র্লীয় দ্রিে 

কিগুনি রচের হচয় র্োচ । 

 

S42.Ans.(a) 

Sol. এ র্ি পুরুষ্চ  কদনখচয় এ র্ি স্ত্রীচলো  িলচলি,"নতনি আমোর িোিোর িোিোর এ মোত্র  িযোর স্বোমী"। তোহচল পুরুষ্টি হল মনহলোর নপচসমেোই। 

 

https://www.adda247.com/bn/
https://t.me/Adda247Bangla
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en_IN&gl=US&_branch_match_id=1202122152669560571&utm_medium=marketing&_branch_referrer=H4sIAAAAAAAAA8soKSkottLXT0xJSTQyMddLLCjQy8nMy4YJxGflJxUDABG%2BSEQlAAAA


25 https://www.adda247.com/bn/          |         https://t.me/Adda247Bangla           |           Adda247 App 
 

S43.Ans.(b) 

Sol. নিচনোক্ত রোইচিোচর্োম ক োষ্ীয় অেোিুটি কপ্রোটিি সংচেষ্ে   চর, অর্থোৎ এর প্রধোি  োর্ হচলো কপ্রোটিি দতনর  রো। তোই ক োষ্ীয় অেোিু রোইচিোচর্োমচ  

ক োচষ্র কপ্রোটিি ফযোটনর িচল অনভনহত  রো হয়। 

 

S44.Ans.(c) 

Sol. অেগুনল হল = 7, 0, 0, 5 

েোর অচের িৃহত্তম সংখযো = 7500  

েোর অচের েুদ্রতম সংখযো = 5007 

সম্ভোিয পোর্থ য = 7500 – 5007 = 2493 

 

S45.Ans.(d) 

Sol. মোিুচষ্র েরীচর মুখ র্হ্বচর উনু্মক্ত পনরপো  েনিচ  লোলোেনি িচল। মোিিচদচহ মুখর্হ্বচরর অন্তঃর্োচত্র নতি কর্ো়িো লোলোেনি অিনেত। যর্োক্রচম - 

পযোচরোটির্ েনি, সোিমযোনিিুলোর েনি,  সোিনলেুয়োল েনি। এচদর মচধয সিচেচয় িচ়িো লোলোেনিটি হল পযোচরোটির্ েনি। 

 

S46.Ans.(d) 

Sol. 

 
উপচরর নেত্র কর্চ  কিোঝো যোচে কয F হল কসই িযনক্ত কয ভোরতীয় নেত্র র  নি িয়। 

 

S47.Ans.(c) 

Sol. পটোনেয়োম হচলো এ টি রোসোয়নি  উপোদোি। এর রোসোয়নি  সংচ ত হল K। এিং পটোনেয়োচমর পোরমোেনি  সংখযো হল 19। এটি দ্রুত িোয়ুমণ্ডচলর 

অনক্সচর্চির সোচর্ নিনক্রয়ো  চর পটোনেয়োম পোর অক্সোইচর্র স্ত্র দতনর  চর। 

 

S48.Ans.(c) 

Sol. ইংচরনর্ িেথমোলো অিুযোয়ী, 

Z = 26 

A = 1 

G O A T 

7 15 1 20 

F A T I 

6 1 20 9 

প্রচতযচ র েোিীয় মোি 27 কর্চ  নিচয়োর্  রচল আমরো পোই, 

Z = 1 
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A = 26 

G O A T 

20 12 26 7 

F A T I 

21 26 7 18 

GOAT = 20 + 12 + 26 + 7 = 65 

FATI =  21 + 26 + 7 + 18 = 72 

 

S49.Ans.(b) 

Sol. ইংচরনর্ িেথমোলো অিুযোয়ী, 

C  X = 3 24 

F U = 6 21 

I R = 9 18 

L O =12 15 

O L= 15 12 

R I = 18  9 

এর কর্চ  কিোঝো যোচে প্রনতটি িেথ মোলোর প্রর্ম অেরটি 3  চর িো়িচছ এিং নিতীয় অেরটি 3  চর  মচছ। এভোচি প্রশ্ননেচহ্নর র্োয়র্োয় LO িসচি। 

 

S50.Ans.(c) 

Sol. 

 
5× 6 × 4

10
 = 12 

10 × 4 × 9

10
 = 36 

15× 6 × 7

10
 = 63 

 

S51.Ans.(b) 

Sol. েোিোইট হল এ  প্র োর আচেয় নেলোর উদোহরে। এই নেলোর দোিোগুনল িচ়িো হওয়োয়, খোনল কেোচখ কদখো যোয়। ক োয়োটথ চর্র উপনেনতর  োরচি নেলোর 

র্োচয় সোদো- োচলো কছোপ কদখো যোয় এিং নেলোর র্োচয় ে েচ  প্রচলপ কদখো যোয়।অচি  সময় কফল্ডিোচরর উপনেনতর র্িয এই প্র োর নেলো হোল ো কর্োলোনপ 

িচেথরও হচয় র্োচ । 

 

S52.Ans.(d) 

Sol. 
5

9
= 0.5..  

0. 23̅̅̅̅  = 
23

99
 = 0.2.. 

√
25

49
 =  

5

7
 = 0.7 

(0.8)2 = 0.64 

√
25

49
 হল িৃহত্তম। 
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S53.Ans.(c) 

Sol. মহম্মদ নিি তুর্ঘল ,  তুর্ঘল  রোর্িংচের প্রনতিোতো নছচলি। নতনি 1325 নিষ্টোব্দ কর্চ  1351 নিষ্টোব্দ পযথন্ত নদনল্লর সুলতোি পচদ িহোল নছচলি। 

নতনি তোাঁ র রোর্ধোিীচ  নদল্লী কর্চ  কদিনর্নরচত েোিোন্তনরত  চরি। 

 

S54.Ans.(b) 

Sol. ধনর আয়তচেচত্রর দদর্ঘথয = 100 এ    

আয়তচেচত্রর প্রে = 100 এ   

আয়তচেচত্রর কেত্রফল = 100 × 100 = 10000 ির্থ এ   

আয়তচেচত্রর দদর্ঘথয ও প্রে 20% হ্রোস পোওয়োর পর, 

আয়তচেচত্রর দদর্ঘথয = 80 এ   

আয়তচেচত্রর প্রে = 80 এ   

এখি আয়তচেচত্রর কেত্রফল = 80 × 80 = 6400 ির্থ এ   

আয়তচেচত্রর কেত্রফল  চমচছ = 10000 – 6400 = 3600  ির্থ এ   

আয়তচেচত্রর েত রো কেত্রফল  চমচছ = 
3600

10000
 × 100  = 36% 

 

S55.Ans.(b) 

Sol. কমোট দূরত্ব অনতক্রম  রচি =  করিটির দদর্ঘথয + কসতুর দদর্ঘথয  

= 150 + 200  = 350 নমটোর 

সময় লোর্চি = 
দূরত্ব

র্নতচির্ 
  = 

350

1000

70
 = 

350

1000
 ×  

1

70 
=

1

200
 র্ঘন্টো = 

1

200
 × 3600 = 18 কসচ ি  

 

S56.Ans.(c) 

Sol. 1 + 2 + 3 + ... + 25 সংখযোক্রচমর কযোর্ফল হল = 

𝑛 (𝑛+1)

2
=  

25 (25+1)

2
=  

25 ×26

2
= 325  

 

S57.Ans.(d) 

Sol. িযোেিোল স্ট  এক্সচেি অফ ইনিয়ো নলনমচটর্ হল ভোরচতর এ টি েীষ্থেোিীয় স্ট  এক্সচেি সংেো। এটি মহোরোচের মুম্বই েহচর  অিনেত। 

 

S58.Ans.(b) 

Sol. 2008 সোলটি হল নলনপয়োর।  

25 কে র্োিুয়োরী কর্চ  2রো মোেথ  পযথন্ত কমোট নদি সংখযো = 6 + 29 + 2  = 37 নদি 

37 ক  7 নদচয় ভোর্  রচল ভোর্চেষ্ 2 পচর র্োচ ।  

সুতরোং,  2রো মোেথ , 2008 নদিটি হল = কসোমিোর + 2 = িুধিোর। 

 

S59.Ans.(d) 

Sol. সমচরে মরু্মদোর হচলি এ র্ি খযোতিোমো িোেোনল  র্োসোনহনতয  ও ঔপিযোনস । উত্তরোনধ োর,  োলচিলো,  োলপুরুষ্ সহ িহু র্িনপ্রয় উপিযোচসর রষ্টো 

হচলি নতনি। 
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S60.Ans.(d) 

Sol. ইচেনরয়োল িযোং  অফ ইনিয়ো 1921 সোচলর 27কে র্োিুয়োরী কর্. এম. ক ইিস িোরো প্রনতনিত হয়। 1955 সোচল র্োতীয় রচের পর ইচেনরয়োল 

িযোে অফ ইনিয়োর িোম পনরিতথ ি  চর রোখো হয় কস্টট িযোে অফ ইনিয়ো। 

 

S61.Ans.(b) 

Sol. 193499239325991312939499392391 

এই সংখযো কেেীচত এমি 9 আচছ যোরো ঠি  আচর্র ও ঠি  পচরর সংখযো িোরো নিভোর্য। কসইগুনল হল: 

(193), (393), (991), (993), (391) 

তোহচল এর ম 5টি 9 আচছ। 

 

S62.Ans.(c) 

Sol. 999
88

99
 × 99 

=  
98989

99
 × 99 

= 98989 

 

S63.Ans.(d) 

Sol. 1930 সোচলর 12ই মোেথ  কর্চ  5ই এনপ্রল পযথন্ত মহোত্মো র্োন্ধীর কিতৃচত্ব ভোরচত লিে সতযোেচহর র্ো  কদওয়ো হয়, যো র্োনি অনভযোি িোচম পনরনেত। 

এটি নছল িৃহৎ অনহংস প্রনতিোচদর এ  অিযতম গুরুত্বপূেথ পদচেপ । 

 

S64.Ans.(d) 

Sol. UNDERSTANDING েব্দটির িেথগুনল ক  িোমনদ  কর্চ  ইংচরনর্ িেথমোলো অিুযোয়ী সোর্োচল েব্দটি হচি: 

ADDEGINNNRSTU 

এই িতুি েচব্দর এ টি িেথচ  এ িোরই েহে  রচল িোাঁ নদ  কর্চ  অষ্টম িেথটি হল – S  

 

S65.Ans.(a) 

Sol. নিদযোলচয় নিজ্ঞোি নিচয় প়িোচেোিো  চর = 120 × 15% = 18 র্ি  

নিদযোলচয়  লো নিচয় প়িোচেোিো  চর = 66 র্ি  

নিদযোলচয় িোনের্য নিচয় প়িোচেোিো  চর = 120 – 66 – 18 = 36 র্ি 

িোনের্য নিচয় পচ়ি তোর েত রো হল  = 
36

120 
 × 100 = 30% 

 

S66.Ans.(b) 

Sol. নেত্তরিি কলোচ োচমোটিভ ওয়ো থ স িো  নেত্তরিি করলইনিি  োরখোিো ভোরচতর এ টি ইচল ট্রি  কলোচ োচমোটিভ নিমথোে  োরখোিো। এটি নিচশ্বর িৃহত্তম 

কলোচ োচমোটিভ উৎপোদ   োরখোিোগুনলর মচধয অিযতম। এই  োরখোিোটি পনিমিে রোচর্যর পনিম িধথমোি কর্লোয় অিনেত। 

 

S67.Ans.(b) 

Sol. ইংচরনর্ িেথমোলোর প্রর্ম কর্চ  18তম িেথটি হল R । 

R এর িোাঁ নদচ র সপ্তম িেথটি হল K । 
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S68.Ans.(d) 

Sol. 402-এর 0.3 = 120.6 

সম্ভোিয মোি  = 120.6 – 8.65 = 111.95 

 

S69.Ans.(d) 

Sol. 2022 -এ অিুনিত নফফো নিশ্ব োপ নছল এ টি কপেোদোর ফুটিল টুিথোচমন্ট। FIFA িোরো আচয়োনর্ত র্োতীয় ফুটিল দলগুনলর র্িয এটি নছল এ টি নিশ্ব 

েযোনেয়িনেপ। এই টুিথোচমন্টটি 2022 সোচল 20ই িচভম্বর কর্চ  18ই নর্চসম্বর 2022 পযথন্ত  োতোচর অিুনিত হচয়নছল এিং আচর্থ নন্টিো কদেটি র্য় 

লোভ  চর। 

 

S70.Ans.(d) 

Sol. মহোভোরত হচলো সংেৃত ভোষ্োয় রনেত প্রোেীি ভোরচতর দুটি প্রধোি মহো োচিযর অিযতম এ টি মহো োিয। এই মহো োিযটি সংেৃত েোচস্ত্রর ইনতহোস অংচের 

অন্তর্থত। মহোভোরত হল এ টি মহো োিয।  এটি প্রোেীি কিচদর অংে িয়। 

 

S71.Ans.(b) 

Sol. ভোরতীয় সংনিধোচির 1976 সোচল 42তম সোংনিধোনি  সংচেোধিী আইি এর মোধযচম এটিচ  সংচেোধি  রো হচয়চছ। এিং প্রস্ত্োিিোর সোচর্ 

সমোর্তোনি , ধমথনিরচপে এিং অখণ্ডতো েব্দ নতিটিচ  যুক্ত  রো হচয়চছ। 

 

S72.Ans.(d) 

Sol. 

 
(4 ×  7 × 9) +  10 = 262 

(3 ×  5 × 6) +  9 = 99 

(7 ×  8 × 10) +  13 = 573 

 

S73.Ans.(b) 

Sol. 67 × 119 + 17 - 27 ÷ 259 = ? 

'+' মোচি '÷' , '-' মোচি '×', '÷' মোচি '-' এিং '×' মোচি '+' িসোচল  

67 + 119 ÷ 17 × 27 – 259   

=  67 + 7 × 27 – 259  

= 67 + 189 – 259  

= 256 – 259  

= - 3     

 

S74.Ans.(b) 

Sol. র্য়টোর করোর্টি হোইচপোর্োইরচয়নর্র্ম  করোচর্র  োরচে হচয় র্োচ । এই করোর্ র্ঘচট যখি হোইচপোর্যোলোমোস পযথোপ্ত পনরমোে র্োইচরোরনপি নরনলনর্ং হরচমোি 

(TRH) উৎপন্ন  রচত িযর্থ হচয় র্োচ । 
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S75.Ans.(b) 

Sol. TRANSFERENCE েব্দটির িেথগুনলর সোহোচযয FACTOR েব্দটি দতনর  রো যোচি িো।  োরে মূল েচব্দ ‘O’ কিই। 

 

S76.Ans.(b) 

Sol. ধোি দোিোেসয র্োতীয় উনিদ। ধোি উষ্ণ র্লিোয়ুচত, নিচেষ্ত পূিথ-এনেয়োয় িযোপ ভোচি েোষ্  রো হয়। ধোচির দিজ্ঞোনি  িোম হল 'ওরোইর্ো সযোটোইভো'। 

এটি ভোরচতর প্রধোি খোদয েসয। 

 

S77.Ans.(a) 

Sol. প্রমোে েোপ ও উষ্ণতোয় এ  েোম অেুচত ক োচিো র্যোচসর আয়তি হল 22.4 নলটোর। STP-কত 22. 4 নলটোর কযচ োচিো র্যোচস এ ই সংখয  অেু 

র্োচ  যর্ো 6.02 x 1023 । এই সংখযোটি অযোচভোর্োচরোর সংখযো নহসোচি পনরনেত। 

 

S78.Ans.(d) 

Sol. কিমোিোি েব্দটি হল  োে  োরে পোর্র, িোনল এিং ইট র্চল রু্চি যোয় ন ন্তু  োে কর্োচি িো। 

 

S79.Ans.(a) 

Sol. আ নর  কলোহোর খনির্ পদোচর্থর এ টি ধরচির িোম হল কহমোটোইট। কহমোটোইচটর রোসোয়নি  সংচ তটি হল Fe2O3। এটি কফনর  অক্সোইর্ িোচমও 

পনরনেত। এটি লোলচে  োচলো রচের আ নর  কলোহোর এ টি খনির্ পদোর্থ। 

 

S80.Ans.(c) 

Sol. ধনর র্যোচসর দোম = 100 টো ো  

দোম কিচ়ি হচয়চছ = 125 টো ো 

র্যোচসর র্িয মোনস  খরে অপনরিনতথ ত রোখচত হচল র্যোচসর র্িয খরে আিোর 100 টো োয় নিচয় আসচত হচি  

সুতরোং র্যোচসর িযিহোর  মোচিো = 125 – 100 = 25 টো ো 

েত রো  মোচিো  = 
25

125
 × 100 = 20% 

 

S81.Ans.(d) 

Sol. A : B = 3 : 4, B : C = 6 : 5 
𝐴

𝐵
 ×

𝐵

𝐶
=

3

4
×

6

5
  

➔ 
𝐴

𝐶
=

9

10
 

➔ A : C = 9 : 10  

 

S82.Ans.(a) 

Sol. GST অর্থোৎ  গুর্স এি সোনভথ চসস টযোক্স হল এ টি মূলয সংচযোর্ি  র। এই  র প্রস্তুত োরচ র  োছ কর্চ  কভোক্তোচদর  োচছ পেয ও পনরচষ্িো 

সরিরোচহর উপর আচরোপ  রো হয়। 2017 সোচলর 1লো রু্লোই কর্চ  এই  র ভোরচত  োযথ র  রো হয়। এটি এ টি পচরোে  র িযিেো। 

 

S83.Ans.(b) 

Sol. 2 ক নর্ 250 েোম = 2250 েোম 

0.72 কুইন্টোল = 0.72 × 100000 = 72000  েোম  

সম্ভোিয েত রো = 
2250

72000
 × 100 =

25

8
= 3

1

8
 % 
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S84.Ans.(a) 

Sol. 
3

4
 : x :: x : 

27

64
 

➔ x2 = 
3

4
 ×  

27

64
 

➔ x = √
3

4
 ×  

27

64
 

➔ x = 
9

16
 

 

S85.Ans.(a) 

Sol. পোরদ এ টি তরল ধোতুর উদোহরি। এর রোসোয়নি  সংচ ত হল Hg। এটি এ টি ভোরী, রুপোনল রচের সোদো ধোতু। অিযোিয ধোতুর তুলিোয় এর তোপ 

পনরিোনহতো  ম ন ন্তু তন়িৎ পনরিোনহতো অচি  কিনে। 

 

S86.Ans.(c) 

Sol. p = 
100𝐼

𝑟𝑡
 

➔ p = 
100 ×136

8 ×4
 

➔ p = 425 টো ো 

 

S87.Ans.(a) 

Sol. ঊর্ধ্থ পোতি প্রনক্রয়োয়  ঠিি পদোর্থ তরল অিেোয় প্রচিে িো  চরই , সরোসনর র্যোসীয় অিেোয় রূপোন্তনরত হচয় যোয়।  পূথর, র্ন্ধ , আচয়োনর্ি, িযোপর্োনলি, 

নিেোদল, অযোচমোনিয়োম কক্লোরোইর্,  োিথি র্োই-অক্সোইর্, আচসথনি  ইতযোনদ পদোর্থগুনল এইরূপ দিনেষ্টয প্রদেথি  চর। 

 

S88.Ans.(c) 

Sol. সঠি  পযথোয়ক্রমটি হল:  

(iii) তুচলো ➔  (iv) সুচতো  ➔  (v)  োপ়ি ➔  (ii) ছোপো ➔ (i) েোন়ি   

 

S89.Ans.(d) 

Sol. ধনর খুাঁটিটির দদর্ঘথয হল = 1 অংে  

র্চলর উপচর আচছ = 1 – (
1

2
−

1

3
) = 1 – 

5

6
 = 

1

6
 

খুাঁটিটির দদর্ঘথয = 25 ×  
1
1

6

 = 25 ×
6

1
= 150 নমটোর  

 

S90.Ans.(d) 

Sol. দুটি সংখযোর সমনষ্ট  = 9 × 2 = 18 

অিয নতিটি সংখযোর সমনষ্ট = 3 × 4 = 12 

5 টি সংখযোর সমনষ্ট  = 18 + 12 = 30  

5 টি সংখযোর র়্ি = 
30

5
 = 6 
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S91.Ans.(c) 

Sol. সোধোরে তুলো যি প্রর্ম কেনের নলভোর। কয নলভোচরর আলম্ব নিনু্দর এ নদচ  ভোর এিং অিযনদচ  প্রযুক্ত িল নক্রয়ো  চর, তোচ  প্রর্ম কেেীর নলভোর 

িচল। এই নলভোচরর  উদোহরে হল িলকূচপর হোতল,  োাঁ নে, সোাঁ ়িোনে, কপচর  কতোলোর হোতুন়ি, কিলেো, ক োদোল প্রভৃনত। সোধোরে তুলো যচির আলম্ব নিনু্দর 

এ পোচে িলিোহু এিং তোর নিপরীত পোচে করোধ িোহু র্োচ । এর যোনি  সুনিধো সিসময় 1 হয়।  

 
 

S92.Ans.(a) 

Sol. র্ল ফ কখলোটি ক্লোি ও িচলর এ টি কখলো, যোচত কখচলোয়োচ়িরো ক্লোচির সোহোচযয িলটিচ  নিনদথ ষ্ট র্চতথ  কফলোর কেষ্টো  চরি। র্ল ফ কখচলোয়ো়িচদর 

র্ল ফোর িলো হয়। র্ল ফ কখলো হয় কখোলো মোচে, যোচ  র্ল ফচ োসথ িলো হয়।  যোনর্ েব্দটি এই কখলোর সোচর্ যুক্ত। 

 

S93.Ans.(a) 

Sol.  

 
সুতরোং 'good' -এর সংচ ত হল pil 

 

S94.Ans.(b) 

Sol. কয িল িোরো পৃনর্িী ক োচিো িস্তুচ  নিচর্র ক চের নদচ  আ ষ্থে  চর তোচ  ওই িস্তুর  ভোর িলো হয়। িস্তুর ভোচরর মোি িো অনভমুখ দুচটোই আচছ। 

িস্তুর ভোর িো ওর্ি হল এ টি কভটর রোনে। 

 

S95.Ans.(a) 

Sol. কদওয়োল র্ঘন়িচত 10 টো িোর্োর মচধয নিরোম র্োচ  = (10 - 1) = 9 টি 

∴ কদ 

ওয়োল র্ঘন়িচত 12 টো িোর্োর মচধয নিরোম র্োচ  = (12 - 1) = 11 টি 

9 টি নিরোচমর র্িয 10 কসচ ি সময় কিয় 

➔ 1 টি নিরোচমর র্িয 
10

9
 কসচ ি সময় কিয় 

∴ 12 টো িোর্চত 11 টি নিরোচমর র্িয সময় লোর্চি = 
10

9
 × 11 = 

110

9
  = 12 

2

9
 কসচ ি 
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S96.Ans.(d) 

Sol. েোর অচের েুদ্রতম সংখযো হল 1000 

1000 এ টি পূেথির্থ সংখযো িয় তোই এর ঠি  পচর পূেথির্থ সংখযো হল 1024। যো হল 32 এর ির্থ। 

 

S97.Ans.(a) 

Sol. পূিথো এক্সচপ্রচসর র্নতচির্ = 
72

4
= 18 ন নম/র্ঘন্টো  

রোর্ধোিী এক্সচপ্রচসর র্নতচির্ =18 ×
4

3
 = 24 ন নম/র্ঘন্টো 

3 র্ঘন্টোয় রোর্ধোিী এক্সচপ্রস দূরত্ব যোচি = 24 × 3 = 72  ন নম 

 

S98.Ans.(b) 

Sol. নিদুযৎ নিচলর পনরমোে = 66 ×
100

20
 = 330 টো ো 

 

S99.Ans.(c) 

Sol.  

েযোম দোাঁ ন়িচয় আচছ  = 52 – 13 = 39 

রোম দোাঁ ন়িচয় আচছ  = 39 – 18 = 21  

রোম সোমচির কর্চ  (21 – 1) = 20 র্চির নপছচি দোাঁ ন়িচয় আচছ। 

 

S100.Ans.(a) 

Sol. 2023 সোচল মনহলো U-19 T-20 নিশ্ব োপটি দনেে আনি ো কদেটিচত আচয়োনর্ত হচয়নছল। ইংলযোিচ  হোনরচয় ভোরত U-19 মনহলোচদর T-

20 নিশ্ব োপ র্য়  চরনছল। 
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